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Sibiiu, 11 Ianuarie st. v.
Tinerimea maghiară a intrat şi ea 

în acţiune şi pregătesce o luptă „pe 
vieaţă şi pe moarte“ în contra noului 
proiect de lege militară.

Şi întocmai ca şi altă-dată, când 
această tinerime a luat o atitudine oare
care faţă cu cestiunile politice ce erau 
la ordinea cJRei, nu lipsesce nici acum 
droaia de „patrioţi“ învăpăiaţi, care o 
spriginesc şi o încuragiază în mişcările 
ei politice.

Nu am vré sé fim proroci minci
noşi, dar’ cu anevoe am puté crede, ca 
demonstraţiunile ce le înscenează acest 
jeunesse dorée sé aibă un sfîrşit mai bun, 
ca demonstraţiunile de felul acesta de 
mai nainte.

Ne sânt încă proaspete - în memo
rie manifestaţiunile studenţilor maghiari 
dela universităţile din Budapesta şi Cluj 
de acum sânt unsprezece ani, când cu 
cea dintâiu şi totodată cea din urmă 
victorie a Turcilor asupra armatei ruso- 
române. Resultatul acelora nu a fost 
altceva, decât ducerea unei săbii de 
onoare „eroului“ Cherim-Paşa — un bun 
prilegiu pentru băieţii unor părinţi mai 
cu dare de mână, spre a-’şi aréta arta, 
de a risipi paralele într’un voiagiu dela 
Budapesta pănă la Constantinopol.

De tot ruşinoase pentru „naţiune“ 
au fost ínsé demnostraţiunile în contra 
armatei comune din incidentul afacerii

Bartha-Dienstl şi scenele de pe stradă 
de acum sânt cinci ani, când s’a fost 
pus la cale o adevărată goană în con
tra tinerimii şi a inteligenţei române 
din Cluj.

Şi şi atunci, întocmai ca acum, 
presa maghiară şi politicii pretinşi se
rioşi ai Maghiaril®r au fost aceia, care 
au instigat şi îmbărbătat tinerimea stu
dioasă la mulţimea de fapte nesocotite, 
pe care le-a săvîrşit.

Tinerimea universitară încă nu e 
destul de coaptă spre a-’şi trage seamă 
şi cu toate consecuenţele faptelor sale. 
Ea se însufleţesce şi se aprinde uşor 
pentru idealuri naţionale, şi în special 
tinerimea maghiară, atât de geloasă de 
limba ei maternă, se avântă prea cu
rând la fapte, care preste tot ar trebui 
se deroage ori-cârui popor şi cu atât 
mai mult pretinşilor civilisatori ai Ori
entului.

înzadar. Politicilor maghiari de 
toate nuanţele le vin la socoteală ase
menea mişcări, şi bun e Dumnezeu, 
dar’ ne vom mai pomeni, că până-ce 
va trece proiectul din cestiune şi prin 
desbaterea specială, se vor arangea încă 
şi meetinguri de popor şi se va pune 
în picioare toată suflarea ungurească, 
cu mic, cu mare.

Căci precând oposiţionalii ar voi 
sé facă precât se poate de grea posiţia 
domnului Tisza, pe atunci acesta cu ai 
sei ar obţină bucuros din Yiena conce
siuni, fără de care Zi°i că nu se mai 
pot menţină la putere.

Scopul tuturora este însă unul şi 
acelaşi: de a câştiga limbii maghiare 
cuvenita valoare şi în armata comună. 
Ear’ tinerimea li-se pare şi acum de 
un bun mijloc spre a face sé tremure 
împârăţia de fiii lui Árpád. Oposiţia 
îi dă mână de ajutor, ear’ guvernul nu-’i 
pune nici o pedecă în cale şi o lasă 
sé ’şi facă toate chefurile.

Noi seim, că voinţa Preaînaltă este, 
ca acest proiect sé se aecepteze nemo
dificat în ambele parlamente ale mo- 
narchiei.

Dieta din ceealaltă parte a mo- 
narchiei ’l-a şi acceptat întocmai.

După curentul ce stăpânesce în 
Ungaria ar trebui acum, ca de dragul 
şovinismului maghiar guvernul comun 
s0-’şi retragă proiectul sau sé admită 
într’însul schimbări esenţiale mai ales 
în ceea-ce privesce limba armatei, o 
cestiune, a cărei resolvare este reser- 
vată supremului conducător al armatei.

Multe concesiuni s’au făcut „na
ţiunii“ pe contul celoralalte naţionali
tăţi conlocuitoare, şi ar fi o prea amară 
decepţiune pentru toate celelalte po
poare din regatul Sfântului Stefan, dacă

şovinismul maghiar ar ieşi şi de astâ-dată 
învingător.

Avem însă cuvinte de a crede, că 
cel puţin atunci, când se tractează de 
promptitudinea armatei noastre în nisce 
timpuri critice şi resboinice, cum sânt 
şi cele de astăZi, nu mai poate fi vorba 
de satisfacerea ambiţiunilor şoviniste ale 
uneia sau alteia naţionalităţi din mo
narchie.

Credem prin urinare,*«?» şi mişcă
rile, pe care le-a iniţiat floarea naţiunii 
maghiare, nu vor avă alt efect, decât 
acela, pe care ’l-au mai avut şi alte 
manifestaţiuni de felul acesta: Scene 
turbulente prin cafenele şi pe strade, 
ciocniri cu poliţia, vre-o câteva arestări 
şi, ne-am bucura dacă ar fi şi aşa, cu o 
experienţă mai mult pentru tinerimea 
studioasă, care ar face bine, dacă s’ar 
ocupa mai mult cu studiul decât cu po
litica, şi în special cu studiul limbii ger
mane, fără de care şi altfel nu-’şi poate 
câştiga cunoscinţele de lipsă, pentru 
care îşi petrece timpul pe la şcoalele 
înalte.

Prin aceasta ar face un serviciu 
mult mai mare şi „naţiunii“ şi mai vîrtbs 
ţerii; căci mulţimile de diregétöríi, la 
care tinerii de altă naţionalitate şi aşa 
nu mai încap, s’ar pută încredinţa cel 
puţin unor oameni mai bine cualificaţi.

Anul 1888.
Situaţia generală. — Mandatul Caransebeşenilor. — 
Prigonirea presei române. — Traian Doda. — Afa
cerea protopopului Simeon Popescu. — „Asociaţiunea 
transilvană“. — Congresul bisericii gr.-or. — Institutul 
tipografic.— Comitetul,partidului naţional. — Conclusiuni.

Conclusiuni.
Publicarea tractatului de alianţă între 

Germania şi Austro-Ungaria a dovedit, că iii- 
tenţiunea puterilor din Europa-centrală este de 
a menţine pacea pănă la cea mai extremă mar
gine a posibilităţii. Asemenea şi călătoriile îm
păratului Wilhelm II. pe la curţile aliate şi 
nealiate au putut servi ori-şi-cui de dovadă, 
că din partea triplei alianţe nu este de temut 
vre-o acţiune agresivă contra cuiva, dar’ şi 
aceea, că dacă altă putere afară din alianţa 
de pace ar ave de gând să provoace eveni
mente răsboinice, va ave să întimpine răsis- 
tenţa milioanelor de baionete, care sub egida 
triplei alianţe fac astăZi garda păcii europene.

Aceasta a fost în anul expirat nota primă 
a situaţiei politice internaţionale.

Guvernele diferitelor state au prevăZut,. 
că pacea nu va fi conturbată, căci nimenea 
nu avea nici curagiul, nici pregătirea de a 
provoca un răsboiu european, ca şi care sigur 
nu s’a mai bătut pănă acuma.

Dar’ guvernele au prevăZut şi aceea, că 
o asemenea pace înarmată din tălpi pănă la 
crescet nu se poate susţine timp îndelungat

fără a ruina economicesce ţerile şi popoarele. 
Conflagraţiunea cea mare nu s’a îutemplat în 
anul trecut, nu sé va întâmpla nici în estimp 
şi poate nici preste doi-trei ani, dar’ odată 
trebue să se întâmple, căci pănă în nesfîrşit 
nu se pot continua budgetele cele enorme mi
litare, creditele suplementare, deficitele, înar
mările şi militarismul exagerat al timpului 
de faţă.

Dacă nu vor întreveni alte cause, chiar 
şi numai pentru a scăpa de toate aceste, pen
tru a pune capăt înarmărilor fără sfîrşit şi a 
descărca de pe umerii naţiunilor poverile in
suportabile ale acestora, este foarte probabil, 
că se va întâmpla nu preste mult conflictul 
ce atât de grozav se pregătesce.

Aceste trebue că le-a prevăZut şi le 
prevede şi guvernul şi partidul domnului 
Tisza, şi în vederea lor ’şi-au hotărît proce- 
derea în conducerea politicei interne a Un
gariei.

Au prevăZut, că toate încordările nu 
vor fi în stare a ne garanta pacea pe multă 
vreme, ear’ cu începerea vremurilor răsboinice 
se va schimba în mod esenţial şi situaţiunea 
internă.

Drept aceea —-  îşi vor fi gândit — tre
bue folosit timpul, cât mai stă la disposiţie, 
trebue potenţată activitatea şi în extensiune 
şi în intensiune, ca să-’şi ajungă cu o oară 
mai înainte scopul, pentru care lucră decând 
sânt la cârma Ungariei.

Care este scopul cel mai înalt, scopul, 
căruia sânt subordonate toate scopurile guver
nării liberalismului tisza-ist, scie astăZi toată 
lumea. Este „ideea de stat maghiar“, adecă 
contopirea tuturor naţionalităţilor într’una, — 
se înţelege în cea maghiară, — este in a g b i a- 
ri s a r e a .

Naţionalităţile însă nu voesc să se su
pună de bunăvoe tendenţelor de a fi desua- 
ţionalisate, timp mult pentru a experimenta 
cu ele poate nu este, prin urmare trebue în
trebuinţată forţa, trebue sifite cu toate mij
loacele posibile să renunţe la lupta pentru 
conservarea şi desvoltarea naţionalităţii lor.

Numai în chipul acesta ne putem ex
plica procederea violentă şi fără leac de cru
ţare, care a urmat-o guvernul faţă cu noi, 
faţă cu presa română şi cu bărbaţi de frunte 
ai Românilor, cum este generalul Traian Doda 
şi Dr. Yasilie Lucaciu etc.

Dar’ a trecut preste noi şi năvala aceasta, 
care sigur n’a fost nenorocirea cea mai mare 
ce am îndurat, decând locuim cu Maghiarii 
împreună pe acest pământ.

Şi care este resultatul ei? Nimic şi to
tuşi foarte mult.

Nimic, dacă politicii maghiari sau mai 
apriat guvernul şi cercurile guvernamentale 
au creZut, că ne vom muia şi vom renunţa 
sub presiunea terorismului, cu eare eram ame
ninţaţi, la lupta noastră pentru garantarea 
existenţei şi desvoltării noastre ca factor prin
cipal în această ţeară, ca popor cu individua

litatea sa proprie românească, în care voesce 
să trăească şi să înainteze sau să moară.

Nimic, dacă e vorba de maghiarisarea 
noastră, care n’a făcut nici un pas îuainte, ci 
tot atât de ridicolă, tot atât de utopică a ră
mas, cum a fost dela început.

Foarte mult însă, dacă în urma sforţă
rilor zadarnice de pănă acum vor fi înţeles 
faci orii competenţi ai naţiunii maghiare, că nu 
merge pe calea, pe care au apucat guvernanţii 
noştri.

Foarte mult, dacă se va fi apropiat tim
pul, ca să vadă politicii maghiari, că este a 
băga apă în butea Danaidelor, dacă se mai 
urmează cu politica de până acum, dacă se 
mai crede, că va succede vre-odată minorităţii 
maghiare a desnaţionalisa maioritatea nema
ghiară.

Foarte mult, dacă se va înţelege odată, 
că viitorul şi siguranţa ţerilor coroanei un
gare nu reclamă măsuri violente de maghia- 
risare, prin care se provoacă numai nemulţu
mirea, discordia şi ura între fraţi, şi se slă
besc puterile de acţiune şi resistenţă faţă cu 
duşmanii străini, ci reclamă imperios recu- 
noascerea egalei îndreptăţiri a tuturor popoa
relor, care alcătuesc şi susţin statul cu avutul 
şi sângele lor.

N’avem însă să ne facem speranţe prea 
mari. Violenţa organelor guvernului a mai 
slăbit ce e drept, dar’ semne sigure, că s’au 
abandonat utopiile, care au produs aceste vio
lenţe, n’avem încă.

Ei bine, le vom avâ pe viitor. Căci pre
cât de sigur este, că iarna este iarnă şi vara 
vară, tot atât de sigur este, că Românul Ro
mân va remâne şi nici o forţă, nici o vio
lenţă nu-’l va desnaţionalisa. Se vor convinge 
mai curând sau mai târZiu şi Maghiarii des
pre aceasta, şi atunci vor căuta a se pune 
într’alte chipuri la cale cu noi, ear’ nu prin 
desnaţion aii sarea noastră.

Pănă atunci, dacă procedura năvalnică 
a guvernului faţă cu susţiitorii luptei noastre 
naţionale nu va fi având alt resultat positiv, 
să aibă cel puţin pe aceasta.

Să învăţăm noi din metodul lui. Precum 
el folosesce timpul, lucrând par force pentru 
realisarea scopurilor sale, astfel şi noi să fim, 
imitându-’l mai stăruitori întru urmărirea sco
purilor noastre.

Pe terenele, care nu ni-le-au putut sub- 
strage nedreptatea timpurilor, să ne potenţăm 
pe viitor activitatea noastră, anume pe terenul 
culturii şi pe terenul economic. Progresând 
pe aceste terene, putem să privim fără frică 
în faţa tuturor atacurilor contra naţionalităţii 
noastre.

Ear’ cât pentru vieaţa noastră politică, 
să accentuăm pe căile şi cu mijloacele legale 
tot mai mult nemulţumirea, de care sântem 
agitaţi, să ne afirmăm la toată ocasiunea ca 
ceea-ce sântem şi voim să fim şi să ne gân
dim, că nici pentru noi situaţiunea nu va 
rămâne în veci neschimbată, ear’ schimbarea,

FOIŢA „TRIBUNEI“.
Furia violinistului.

Baladă istorică
de

G e o r g e  C o şb u c .

La Saint-Germain în turn de mult au dat 
Signal. Şi, beat de urlete şi vaer, 
în aburi se ’îmbrăcase cruntul aer 
Al nopţii, ear’ Parisul, spintecat 
De plumbi, era ea robul tăvălit în sânge, 
Când de dureri se ’ntinde şi se strînge,
Cu ochi întorşi, cu pumni încârceiaţi,
Şi dinţii plini de spumă rup turbaţi 

Din putreda lui rană.

Şi-’n timpul când năimiţii lui Carol 
Sdrobiau pe cei surprinşi, făcând troiene 
Din schilavi morţi, pe sofa prins a lene 
Cânta ’n vioară regele, un cânt domol 
Şi piu ca ruga mamei la mormântul 
Băieţilor. Sarcasm îi era cântul.
Ce linişte! Pe buze cât fior 
De zimbet cald! Dar’ ca rupturi de nor 

Aşa-’i ferbea prin suflet.

Destoinicele coarde, tremurând 
Sub plimbetul de arc îndămânatic,
Gemeau acum greţos, urlau sălbatic,
Şi regele, ca fulgerat d’un gând 
Al crimei, a pus grabnic violina 
Pe masă; blond îl auria lumina

Din naltul candelabra şi-’l făcea 
Mai palid. „Vie H enrid Eu aş vré

„Să-’l văd!“ Şi-a venit Henric.

„Ce-i asta, Sir? Aud mereu d’un ciaa 
Trăsniri de pusei şi zornete de armă,
Simţesc miros de sânge, sună larmă 
Pe străZi, şi eu stau prins!“ Atunci a tras 
Cardinele şi, deschiZend fereasta,
Carol a hohotit: „Hah, asta, asta !
„Sânt cânii care mor! Sânt Hugbenoţi !
Eu vreau să scap de ei, să moară toţi — 

„Pricepi ce-i asta, Henric?“

Cu paşii largi şi deşi, din piept suflând 
Ca viforul, şi faţa-’i era pală,
Carol, el se plimba prin sală 
Şi ’n urmă, piept la piept cu Henric stând, 
’L-a prins de braţ: „Şi tu? De care lege? 
„Tu ce eşti, ba, eşti Hughenot?“ — „Eu, rege? 
„Eu ţin să cred aşa cum au creZut 
„Părinţii m ei! Sânt Hughenot născut,

„Şi n’am să mor catolic!“

„Aşa, aşa, tu ţii I“ Ş-’atunci el supt 
De furie, lovi turbat în masă 
Cu pumnul, şi sub dinţi sta buza-’i trasă, 
Şi-’n marmor carnea pumnului a rapt,
Roş sânge ’i-a ţîşnit din lovitură,
El de dureri nevrénd ’şi-a dus la gură 
Sdrobitul pumn, şi-atunci înebunit,
A prins o carabină şi-a ţintit

Să tragă foc în Henric.

Ca scut vioara preste piept, din cot 
Alt scut: „Cu pumnul tu ai fi sdrobit-o,
„Şi, dacă eu grăbit ’ţi-am mântuit-o, 
„Sdrobesce-o dar’ acum cu piept cu tot!“ 
Carol a tresărit. „Nu, nu pe tine!
„Hui, dă-’mi un om! Un om, pe ori-şi-cine! 
„Vreau moarte aZi de om! Eu turb s’omor—“ 
Şi plumb a tras în primul trecător

Pe dram, de pe fereastră.

Mănia-’i tremura ’ncruntat în nări,
Aprinşii ochi ’şi-au deslegat furtuna 
Sălbaticei porniri, şi cum e luna 
Când Ziua la ameaZi stă albă ’n zări,
Mai alb Carol, când ’şi-a văZut cumnatul 
Stând tot în sală, a bătut cu stratul 
Grăbitei pusei şi, ca un scos din minţi,
Cu ochi închişi el a scrîşnit în dinţi :

„Yai, du-te! Henric, du-te!“

Impresii de lectură.
Era în una din Z'lrie posomorite de 

iarnă, când obosit de munca Z'lei şi de nisce 
friguri în oase, mă adăpostii în amurgul serii 
la soba caldă.

De aici mă luară gândurile grele şi mă 
transportară prin contemplaţiunea miseriei 
noastre sociale; în cartea vieţii nu aflai mân
gâiere pentru mine şi rămăsei la cuvintele 
lui Naum:

Iccius te uită ’n urmă, aibi curagiul şi privesce, 
Cum în spaţiul prădalnic, în trecutul istovit,

Sub minciuna existenţei ce te ’nşală şi glu-
mesce,

Anii tinereţei noastre ca un strop s’au risipit.

Şi oloaga bătrâneţă ne-a cuprins fără de veste, 
Fruntea noastră altă-dată se ’nălţa ca un stejar; 
AZi, căZuţi pe povârnişul unei vieţi ce nu

mai este,
Plângem soartea noastră jalnic şi o plângem

înzadar
Când m’am trezit din această apatie, îmi 

aruncai ochii pe „Frigurile de autor“, publicate 
de Gane în „Convorbirile Literare.“

Tocmai bine, îmi Zisei, doar’ se va îm
plini vorba, că cuiu cu cuiu se scoate afară, 
de ce să nu poată scoate frigurile lui Gaue 
pe ale mele ?

E un dialog petrecut într’o odaie de 
lucru eu o bibliotecă în fund. în mijloc un 
birou, lângă care Tudor şi Vintilă şed pe câte 
un jeţ faţă în faţă. în sobă arde focul. în
tocmai ca în odaia mea, mă simţii ca şi acasă 
între Tudor şi Vintilă.

Vintilă e un maniac. T-se aprind călcâ
iele de a fi autor, în rîndul literaţilor, să-’şi 
vadă numele tipărit negru pe alb, apoi să 
ajungă în academie. Cu un cuvânt, îl orbesce 
splendoarea gloriei de autor, fără a ave ta
lentul şi cunoscinţele reeerute dela un autor.

Merge la amicul seu Tudor, poet făcut, 
pe care Vintilă îl scie competent în materie 
,de aiurări literare, să-’i ceară sfatul şi îndrep
tările, ca să ajungă şi dînsul pe acel falnic 
Parnas, unde este Tudor aşeZât la taifasuri 
cu musele.

Se destăinuesce lui Tudor, că a „comis 
o novelă“, al cărei sujet e: O fată de ţeran 
cuprinsă, care iubia pe un tinăr cimpoier să
rac. Părinţii ei se potrivesc. . .

Pîră veche!
Tudor, om chibzuit, ascultă în bătaie de 

joc peripeţiile, prin care a trecut bietul Vintilă 
până a plăsmuit pîra vechie cu fata amoroasă, 
pe care părinţii nu voesc să o dee cimpoie- 
rului. Se mai fortifică cu o garafă de Cotnar 
şi apoi ascultă caetul din rostul amicului seu.

Vintilă cetesce cu foc „opera sa nemu
ritoare“, ear’ Tudor adoarme ca butucul şi 
borcăesce ca locomotiva sub impresiile ei.

Acest efect duce la desperare pe neno
rocitul autor. îşi ia adio dela Parnas, dela 
muse, şi merge la sobă să arZă opera nemu
ritoare, însă în momentul când voesce să arunce 
manuscriptul în foc, îl apucă o crisâ de nervi, 
pe care abia o poate stăpâni, apoi repede se 
întoarce spre Tudor, care horcâesce, face un 
gest de milă şi cu ton hotărît strigă: Ai-da-de!
. .  . ce nebunie! . . .  El critic! . . . AuZiţi, mă 
rog , .  . (rîde cu hohot) se vede că s’a cam 
greşit cu cotnaruî. Şi-apoi aceştia sânt nisce 
invidioşi!. . . Ferească sfântul! . . .  (ridică ma
nuscriptul în sus şi voios). Tu drag copil al 
închipuirii mele, mâne vei vedé lumina tipa
rului !

Atâta-i povestea. Eu uitai de frigurile 
mele şi rămâne vorba, că cuiu cu cuiu se 
scoate afară.

în primul moment gândii la un prieten 
al meu, un drăgălaş coconaş, şi cuminte şi cu
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când se va face, va fi hotărîtă în mare parte 
şi prin munca şi conduita noastră de acum.

Voind a trage această învăţătură din 
purtarea contrarilor noştri faţă cu noi, am atins 
în revistele premergătoare activitatea factori
lor noştri de căpetenie culturali şi politici şi 
încheiem cu dorinţa, ca la anul să putem în
registra mai multe şi mai favorabile roade 
după lucrarea noastră naţională pe toate 
terenele.

REVISTĂ POLITICĂ.
S i b i i u ,  11 Ianuarie st. v.

Legea militară în dieta ungară.
în şedinţa de alaltăieri a dietei un

gare a vorbit deputatul cercului Cisnă- 
diei baronul Eugen S a l m e n  pentru 
proiect, acceptându-’l de basă la desba- 
terea specială. Drept motiv al acceptării 
a expus situaţia generală a Europei şi 
dorinţa, de a se îmbunătăţi cualitatea 
puterii noastre armate. „Cetăţenii credin
cioşi ai patriei noastre“, termină succe
sorul dlui Steinacker, „nu au liesitat nici
odată şi nu liesitează nici acum a aduce 
toate acele jertfe, pe care le reclamă si
guranţa ori poate chiar şi existenţa pa
triei. Această datorinţâ sfântă, precum 
şi toate celelalte datorinţe câtră patrie 
e totdeauna gata a le împlini şi acel 
element, din a cărui încredere am onoa
rea de a ocupa acest loc. Noi seim, că 
aici trebue să trăim şi aici trebue să 
murim.“ Lui ’i-a urmat oposiţionalul 
D i ó s a d ,  care a respins proiectul cu 
indignaţiune. După Albert S z e n t k i 
r á l y i  a vorbit apoi Mauriciu J ó k a i  
pentru prima-datâ în acest period dietal. 
Oratorul a expus, că tocmai lipsa de 
oficeri s’a răsbunat atât de amar pe 
timpul lui Râkoczy ca şi în luptele dela 
1849 şi la Francezi în anul 1870. Şi 
tocmai în ce privesce această lipsă ar 
trebui tinerimea să dee ajutor pe viitor. El 
încă e de părere, ca voluntarii de un an 
din Ungaria să poată depune examenul de 
oficer în limba lor maternă, şi o <jice aceasta 
fără a se interesa, ce fel de pretenţiuni 
ar forma din acest incident cei de din
colo de Laita. „Limba germană trebue 
să o înţeleagă voluntarii de un an, dar’ 
între a înţelege limba germană şi a 
depune examenul într’însa este o mare 
deosebire. Aici de sigur nu poate fi vorba 
de o antipatie în contra Germanilor, 
deoare-ce noi cu toţii cunoascem rolul, 
pe care spiritul german ’l-a jucat la 
noi şi pănă acum, şi seim şi aceea, că 
numai cu ajutorul Germanilor ne pu
tem împlini misiunea“. Cu discursurile 
oposiţionalilor R e v i c z k y ,  Go s z t o -  
n y i  ş i S z e c s o d y s ’a terminat discu
ţia pentru <Ş.iua aceea, mai remănănd 
insinuaţi încă şepte oratori. Probabil, 
că astăji ori mâne se va termina desbate- 
rea generală şi încă în săptămâna aceasta 
se va trece la desbaterea specială a pro
iectului.

Disolvarea sinodului bulgar.
Despre evenimentele, care au adus 

lucrul la d i s o l v a r e a  s i n o d u l u i  
b u l g a r  şi la îndepărtarea metropoli- 
tului din capitala Bulgariei, primesce 
„Pol. Korr.“ următorul raport din S o f i a :

Conflictul a isbucnit când guver
nul a provocat pe membrii sinodului a

inimă, dar’ . . . .  naiba ’i-a băgat friguri de au
tor în creeri înainte de a-'şi sei deosebi dreapta 
de stânga. Mé ispitia maliţia sé-’i trimit fri
gurile lui Gane de leac, căci ţineam la vorba 
aceea, că cuiu cu cuiu se scoate afară; însă 
earăşi gândii la păţania lui Tudor cu Vintilă 
şi am tăcut, ear’ el urmează a zugrăvi cai 
morţi pe păreţi.

Privii apoi şi mai departe în giurul meu, 
la întreaga literatură contimporană de din
coace de Carpaţi şi vecini un câmp steril, cu 
flori vescede din berbarul suvenirilor. Tot 
friguri de autor ori câştig unde numai te 
întorci.
. . . . . .  Simţiri reci, harfe sdrobite,
Mici de (fale, mari de patimi; inimi bătrâne

urîte,
Masei rîdende puse bine pe-un caracter inimic; 
Dumnezeul nostru: umbră, patria noastră: o

frasă,
în noi totul e spoeală, tot e lultru fără basă.

Süniem în o paralisă inertă socială, 
această paralisă provine:

1. Din şcoală. Băieţii noştri sönt avi- 
saţi în mare parte la gimnasii şi la universi
tăţi maghiare. Unde dominează exclusivismul 
maghiar; clasicii vechi nu sönt maghiari, deci 
nu au loc în şcoala lor, clasicii noui încă nu 
sünt maghiari, nici aceştia nu au acolo in
trare. Rămâne dar’ numai caracterul specific 
maghiar. Precum există un Dumnezeu al 
Maghiarilor, pâne şi aer maghiar, aşa s’a for
mat şi o sciinţă maghiară.

Ieşiţi din această şcoală, copiii noştri a- 
duc cu tine în loc de sentimente o crisă de

cere o audienţă la principele în decur
sul sărbătorilor Crăciunului. Metropo
litul S i m e o n ,  ca preşedintele sinodu
lui, a declarat, că acestuia îi este preste 
putinţă de a comunica cu principele 
înainte de a se resolva acusele şi gra- 
vaminele ce le-a ridicat sinodul. Aceste, 
opt la număr, privesc, afară de abateri 
dela dogmele bisericii ortodoxe, şi spri- 
ginirea propagandei catolice. După-ce 
în (jiua următoare ministrul de externe 
Dr. S t r a n s z k y  s’a presentat in per
soană înaintea sinodului şi ’şi-a dat si
linţa de a-’l abate dela atitudinea lui, 
ameninţând cu o eventuală disolvare, 
metropolitul S i me o n  a declarat, că 
s i n o d u l  se s i mt e  d e s p ă r ţ i t  de 
p r i n c i p e l e  şi l e g i l e  c r e d i n ţ e i  îl 
o p r e s c  de  a c o m u n i c a  cu el. 
Ministrul a declarat, că guvernul va fi 
silit se disolve sinodul, la ceea-ce me- 
tropolitul ’i-a răspuns, că s i n o d u l  
n u m a i  p u t e r i i  va  c e da  şi că gu
vernul nu are dreptul de a se amesteca 
în afacerile religioase ale sinodului. Gu
vernul a dispus numai decât disolvarea si
nodului şi a provocat pe membrii acestuia 
a pleca în eparchiile lor. După-ce aceş
tia au primit dela exarchul din Constan- 
tinopol îndrumarea, de a-’şi continua 
lucrările şi de a nu părăsi Sofia de voe 
bună, în  n o a p t e a  spre  10 a. 1. c. 
m e m b r i i  s i n o d u l u i  au  f o s t  trans- 
p o r t a ţ i  cu s î l a  şi pe s p e s e l e  s t a 
t u l u i  î n  e p a r c h i i l e  lor.

Guvernul italian şi expediţia de Cazaci.
Guvernul italian a dat ordin auc- 

torităţilor din Ma s s a u a h  de a nu  
p e r mi t e  d e b a r c a r e a  e x p e d i ţ i e i  
de Ca z a c i  la A b i s i n i a  şi la cas, 
că expediţia s’ar încerca a debarca cu 
forţa, de a a r e s t a  pe m e m b r i i  
e xpe d i ţ i e i .

„Tribunei“ italiene ’i-se telegra- 
fează din Aden,  că A t s i n o f f a  de
barcat împreună cu expediţia de Ca
zaci la J e d d a h ,  când a véíjut că e 
persecutat de vasul de résboiu Bâr 
fa ar  igo.

Blocada în contra negoţului cu sclavi.
Precând consiliul federal german 

se ocupă cu un proiect pentru Africa- 
de-Ost, care are de scop acordarea unui 
credit de doué milioane maree spre îm- 
pedecarea negoţului cu sclavi în Africa- 
de-Ost, lucrurile devin cam posomorite 
pe însuşi teatrul operaţiunilor. Blocada 
germano-engleză-italiană-portugesă n’a 
făcut pănă acum multă ispravă şi scla
vii, care au fost eliberaţi prin interve- 
nirea puterilor, nu s’au bucurat mult 
timp de această libertate, deoare-ce ne
guţătorii de sclavi ’i-au adus cu forţa 
índérét. Astfel s’a întâmplat sépté- 
mâna trecută la Dar-es-Salam şi la Tugu, 
unde societăţile de misionari germane 
aveau cu sutele de sclavi eliberaţi sub 
scutul lor. Arabii au năvălit asupra 
acestor doué localităţi, au ucis pe ne
fericiţii misionari, care nu puteau în 
grabă sé scape, şi au luat cu sine pe 
toţi sclavii. De aci ar resulta, că flotta 
nu e în stare sé scutească nici măcar 
pe coloniile de emisari dela ţermuri. 
Tot ca în aceste doué localităţi vor păţi-o 
emisarii şi în Bagamoyo. Englezii sânt

nervi şi în loc de vederi universale, vederi 
specifice maghiare, cu un cuvânt, un caracter 
străin şi ângust ce nu se poate asimila cu 
firea românească, ci face din ea o caricatură.

2. Societateă. Idealul dominant la noi e 
forţa cuprinsă de cancelarul german în pseu- 
doxirma: „forţa suprimă dreptul“.

Forţa ţine în mânile sale de fer situa
ţia, şi spiritul liber, singur creator, stă lăn- 
ţuit de existenţă sub auspiciile poliţiale ale 
forţei dominante.

De aici spiritele luminate ce le mai a- 
vem din bătrâni, şi cele ce s’au avântat per 
fas et nefas la nivelul culturii europene sünt 
mute ca şi un Sfinx.

Aceste doué nevoi produc nevoioasa li
teratură, cu caracterul ei străin şi cu toaca 
de idei bizare.

Când privim la acele „mâni iubitoare“, 
care, după cuvintele actualului ministru român 
Th. G. Rosetti, pe la anii 1850 pentru ideea 
unităţii naţionale şi reînvierea tipului primi
tiv românesc din cuibul clasicismului, jertfiau 
toate, pănă şi din limba românească era sé 
facă un idiom nevorbit şi neînţeles; gândim 
la inima lor şi cu drag strîngem la noi gre
şelile, ca şi un scump clenodiu, pentru-că în- 
tr’însele vedem ciocnirile puterii virile, în sbo- 
rul seu înalt.

La greşelile productelor moderne, gân
dim, la căuşele externe ce le-au produs, la 
forţă, le încungiurăm ca şi pe un paralitic, 
căci într'însele vedem încuibarea sentimen
tului sănătos şi viril al patriotismului.

foarte indispuşi din causa aceasta şi 
foile engleze încep a face deja imputări 
lordului Salisbury, că s’a angagiat preste 
tot cu Germania la această întreprin
dere.

CORESPONDENŢA
.TRIBUNEI“.

Ţeara-O ltlllui, în Decemvrie 1888.*)
Văijând, că aproape de preste tot locul 

Vi-se comunică câte ceva de publicat, numai 
din această parte nu, am luat condeiul, ca sé 
Vă comunic câte ceva, fie şi numai în general.

Ca şi un potop, care smulge şi trântesce 
din calea sa tot ce ’i-se opune, aşa au trecut 
cu finea acestei luni şi execuţiunile, care au 
smuls şi trântit pe toţi aceia, care nu au fost 
în stare a-’şi plăti contribuţiunile cătră stat şi 
comună şi au voit a se opune.

Am avut ocasiune să văd numai de de
parte, de pe stradă, cum întrau prin case şi 
prin grajduri argaţii primăriei şi luau tot felul 
de vestminte şi vite. Pe multe locuri locuitorii 
se mai .opunea«, J-icend, că nu ar mai fi atâta 
contribuţiune cât se mai cere. Pe asemenea 
locuri apoi oamenii se ţineau de vestmântul sau 
vita luată pănă-ce era tîrît pe stradă. Când 
am văijut asemenea scene, ’mi-am adus aminte 
de cetele de Başibozuci ce treceau prin se
colul trecut Dunărea şi răpiau dela Români 
şi Sârbi copiii, pentru a-’i duce la Constanti- 
nopol, ca sé-’i crească în legea lui Mohamed, 
ear’ copilele să le bage prin haremurile Sul
tanilor sau paşaielor. Se înţelege, că şi aceia 
făceau aşa cum fac astăzi oamenii noştri, când 
se încassează darea.

Meditând apoi, că oare rebonifică-se po
porului nostru măcar pe jumătate din contri
buţiunile lui de bani şi sânge ce dă pe tot 
anul statului? A trebuit şi aci să-’mi fac cu 
totul altă judecată.

•Va să (jLică. noi Românii avem numai 
datorinţa, căci, când e vorba de drepturi, alţii 
sânt preferiţi.

în tr’un comitat cum e şi al Făgăraşului 
ar trebui ca să avem măcar un gimnasiu ro
mânesc. Iu loc de acesta însă avem o şcoală 
civilă în Făgăraş cu limba de propunere ma
ghiară. La 10 mii locuitori maghiari (dacă 
vor fi atâţia) s’a făcut o şcoală superioară, 
ear’ la 90 mii de Români, — afară de şcoa- 
lele poporale, — şi aceste susţinute tot de Ro
mâni, nu s’a făcut nici una.'

Dar’ ce să mai vorbim astăifa de făcut, 
când Caransebeşenii pe banii lor sânt împe- 
decaţi de a-’şi ridica un gimnasiu.

în decursul lunei acesteia domnul eomite- 
suprem a visitat mai multe comune din 
comitat. Am înţeles, că mai cu seamă pe 
notari şi primari ’i-ar fi controlat în afacerile 
lor interne. Nu sciu dacă va fi aflat d-nul 
comitc-suprem măcar o mică parte din mul
ţimea abusurilor ce se comit prin comune; aş 
fi dorit, — poate nu numai eu, —■ ca să se 
mai fi oprit pe iei-colea de vorbă şi cu alţi 
fruntaşi ai poporului, ca măcar să-’l cunoască 
în persoană.

Fiind vorbă despre notari, aflu de bine 
a Vă comunica, că pănă acum sânt toţi ro
mâni, — afară de unu!-doi, — şi sânt mulţi 
între ei cu cunoscinţe foarte frumoase şi cu 
stare materială bună. Dacă ar fi ceva de do
rit în privinţa aceasta, apoi aceea este, că 
având toţi nisce venite aşa frumoase, să 
caute a-’şi face fiecare stare şi avere pe cale 
onestă, ear’ nu pe alte căi, de pe eare pot să

*) întârdiată din lipsă de spaţiu.
Redaeţiunea „Tribunei“.

Şi când credeam că s’a stîns cu totul 
sacra candelă a clasicilor dascăli românesci, 
atunci se ivesce omul, care are şi curagiul, şi 
inima şi mintea, a înşira şi sub auspiciile fe
roce de astădi: limbă şi religiune, virtuţi 
străbune, tradiţiuni şi datini de cultură naţio
nală şi religioasă, dorul de învăţătură, nisuinţă 
la progres. . .  sub modestul titlu: „Merinde dela 
şcoală“, (edd. Gherla. Tiparul „Aurora“ p. 
A. Todoran 1888.)

Dr. G. Popa, autorul, petrece în (faárul 
unui şcolar mişcarea socială din comuna 
Câmpeni.

Centrul culturii sânt instituţiunile noastre 
bisericesci: amvonul cu şcoala.

în  Câmpenii d-lui Dr. G. Popa aflăm 
ideálisát acest centru cultural, — împlinită 
opera marelui Şaguna; „Merindele“ sânt co- 
mentarul „Statutului Organic“.

Punctele disonante din vieaţa noastră con
stituţională s’au imputat din partea unora în
săşi instituţiunii; Dl Dr. G. Popa construesce 
armonia inberentă din instituţiune şi prin 
aceasta reduce disonanţa la adevăratul ei fac
tor: la păcatul executării. Astfel, prelângă 
valoarea sa materială, cartea aceasta mai are 
şi meritul formal, de a justifica vitalitatea in
stituţiunii marelui Şaguna.

„Resfirarea ne ameninţă. încă nu se lea
gănă nimenea, dar’ pe mulţi 'i-a cuprins o te
mere . . . iată ce turbură pe autor şi-’l face 
a scrie din inimă, nu din calimar, opera 
„amorului naţional“. (Va urma.)

alunece uşor, după-cum au mai alunecat deja 
mulţi. Aceasta nu o (fac despre toţi, ferească 
Dumnezeu.

Sânt însă unii, care caută prea des pe
trecerile şi care prin urmare voesc să se im
pună celoralalţi. Aceia apoi de multe-ori îşi 
bagă lingura şi acolo unde nu le fierbe oala, 
de unde se înţelege, că trebue să-’şi-o scoaţă 
cu ruşine.

Cum stăm oare cu preoţimea în Ţeara- 
Oltului? De câţiva ani se recrutează, nu-i 
vorbă, în toate paroebiile vacante tineri cu 
frumoase cunoscinţe teoretice.

însă ce le folosesc, că dacă se aşeajă 
în comună şi se căsătoresce afară de averea 
ce 0 capătă după preoteasa — căci dacă mai 
are fraţi, în cele mai multe caşuri nu capătă 
nimic, sub pretext, că cu el s’a spesat de
stulă avere la şcoală — nu mai au nici un 
venit fix, afară doară de puţina stolă ce o 
mai capătă la botez, Pasci, nasceri şi îmor- 
möntäri.

Averea însă trebue lucrată, căci în ca
şul contrar nu aduce nici un venit. Astfel 
preoţii noştri sânt şiliţi a merge în rînd cu 
poporul la plug, la coasă, la sapă ect. Puţini 
sünt, cărora le dă mâna a ţină câte un servi
tor ; pentru-că la cei săraci le-ar consuma în
treg venitul anual din economie — după-cum 
se poartă ea pe aici.

Am avut ocasiune să văd astfel tocmai 
teologi absoluţi şi de gimnasiu dimitându-se 
la starea ţerănească. La aceasta contribue, se 
înţelege şi căsătoria. Cei mai mulţi preoţi sânt 
siliţi să iee fete din popor. Şi în loc să ridice 
apoi preotul pe soţia sa la cunoscinţele sale 
şi la oare-care cultură socială, mai uşor se 
coboară dînsul la năravurile ei ţerănesci, pen
tru-că e mai lesne a te scoborî ca a te sui. 
Preste câţiva ani apoi teologii noştri nu mai 
sünt în stare a face nici cele mai simple com- 
posiţiuni stilistice, ci în cele mai multe caşuri 
trebue să alerge pe la notar şi învăţător. Vor 
fi şi excepţiuui, onoare lo r!

Nu aşa stau preoţii Saşilor. Aceştia în 
cele mai multe comune au nisce venite dela 
1000—2000 fi. pe an şi porţiune canonică de 
2 şi 3 ori mai mare ca averea preoţilor 
noştri. Acestora le este uşor apoi a ridica pe 
popor la sine, ear’ nu a se demite ei la po
por. Cu şcoalele se pare că stăm mai bine 
în Ţeara-Oltului.

Sünt multe comune, care au şcoale eu 
2 şi 3 învăţători şi câte o învăţătoare. De 
aceste din urmă sünt mai puţine; precând 
învăţătorii aşa s’au îmulţit în părţile aeeste, 
încât se pare că nu-’i mai cuprinde locul, căci 
iată-ee s’a întâmplat într’o comună la o ale
gere pe toamnă ! (Va urma.)

CRONICA.
Curtea în Budapesta. în capitală se 

fac mari pregătiri şi renovări pentru sosirea 
Curţii în palatul regal. Precum deja am spus, 
în 31 Ianuarie ori cel mult pănă în 2 Februa
rie va sosi în Budapesta Maiestatea Sa îm- 
părăteasa-Regină cu Arcbiducesa Maria Va
leria, ear’ Maiestatea Sa Monarcbul va sosi 
mai târtfau, deodată cu Principele de Coroană 
Rudolf şi cu Archiducele Francisc Salvator, mi
rele Archiducesei Maria Valeria. Curtea nu 
va merge la Gödöllő, precum se scrie din 
Viena, din causă că acolo a isbucnit dif- 
teria.

*
Numire. Ministerul r. u. de justiţie a 

numit de eancelist la jud. cerc. din Cluj pe 
Nicolae F a r k a s ,  diurnist la tribunalul reg. 
din acel oraş.

*
Transferare. Ministerul r. u. de jus

tiţie a transferat pe cancelistul dela trib. reg. 
din Cbezdi-Oşorbeiu Béla H o s s z ú  în aceeaşi 
calitate la jud. cerc. din Cluj.

•
O desminţire. „Pester Lloyd“ primesce 

din Viena o telegramă, prin care se desminte 
scirea, că prinţul R e u s s ar ave de gând să 
părăsească postul de ambasador în Viena.

#

Asentările în anul acesta, după-cum 
se anunţă oficial, se vor face după legea cea 
nouă de miliţie, adecă în patru clase, ch iernaţi 
fiind la asentare şi cei născuţi în 1866. Ter- 
minul asentărilor atîrnă dela timpul aşternerii 
acestei legi pentru Preaînalta sancţionare. Pre
gătirile de asentare, după legea cea nouă, au 
lipsă de patru săptămâni pănă să fie sfîrşite, 
căci împărţirea contingentului de recruţi nu 
se va face după cercurile de întregire, ci după 
teritorul corpului de armată. în cercurile mi
litare mai înalte însă nu crede nimenea — 
cum află „Bud. Korr.“, — că asentările se vor 
pută face după legea nouă.

Hymen. Dl Romul M ir cea,  învăţător 
în S ă l i ş t e ,  îşi va sărba cununia sa cu d-şoara 
Paraschiva S. S o r e s c u  la 15/27 Ianuarie a. 
c. în biserica cea mare din Sălişte.

*
Necroloage. Luni în 21 Ianuarie n. a. 

c. a răposat în R e t e a g  Dumitru Pop ,  tatăl 
zelosului învăţător loan P o p  R e t e g a n u l  
din Rodna-vecbie. Răposatul a fost un ţeran 
harnic şi stimat între semenii sei.

— Primim următorul anunţ funebral: Sub- 
scrişii cu inima frântă de durere aduc la 
cunoscinţa tuturor amicilor şi cunoscuţilor du
reroasa scire, că preaiubita lor fiică, resp. 
soţie, soră, I u l i a  S t ă n i l ă  născ., Rozs on-  
d a i ,  după lungi şi grele suferinţe ’şi-a dat 
nobilul seu suflet în mânile Creatorului, astăzi,

Duminecă în 8/20 Ianuarie a. c., la l 1/, oare 
după ameaifa, în al 26-lea an al vieţii şia 11-cea 
lună a fericitei sale căsătorii. Rămăşiţele pă- 
mântesci ale preaiubitei defuncte se vor pe
trece la vecînica odicbnă Marţi în 10/22 Ia
nuarie a. c. după ameaiji la 2 oare, în cimiterul 
bisericii din A v r i g. Fie-’i ţerîna uşoară şi 
memoria neuitată! Av r i g ,  8/20 Ianuarie 1889. 
Iosif Rozsondai, Iulia Rozson dai născută 
Schmidt, părinţi. Iosif, Carol, fraţi. Hermina, 
Emma, surori. Dr. Iiie Stănilă, medic cer- 
cual, soţ.

*
Foc în Sibiiu. Ieri seara pe la 7 oare

a isbucnit foc într’o locuinţă din Schweitzer
gasse. Casa a ars de tot. Pompierii au fost 
acolo, neputând însă stînge focul, au apărat 
casele vecine.

*

Câne turbat. Poliţia din Sibiiu a fost 
încunoseiinţată, că în Turnişor a turbat şi
a fugit de acasă cânele unui sătean de acolo.

*

Morburi epidemice în Braşov. în
decursul săptămânii trecute, dela 14 pănă la 
20 Ianuarie, s’au ivit în Braşov: 1 cas de 
difteria, 9 caşuri de bubát mărunt, 2 caşuri
de pojar şi un cas de tuşă măgărească.

*

Sinucideri în Budapesta. Alaltăieri 
a sărit în Dunăre servitoarea Flora Mucba; 
causa sinuciderii, se (face, a fost 0 boală de 
inimă. Ieri ’şi-a tras un plumb prin cap vo
luntarul dela trupa de tren Alexandru Gunst, 
el a murit în spital; la moarte ’l-a dus melan
colia. Tot ieri a beut venin servitoarea Cris
tina Varga şi a murit, causa a fost, că a înşelat-o 
drăguţul ei. Altă servitoare, cu numele Ana Kiss, 
s’a otrăvit ieri, ca eă moară dimpreună cu băiatul 
ei încă nenăscut. Susana Pujnâk s’a otrăvit 
cu esenţă de potaşă, tot ieri, şi din ce causă 
nici ea n'a sciut spune. Tot cu esenţă de 
potaşă s’a otrăvit ieri calfa de faur Paul 
Leder, din causă pe care nici el n’a sciut-o 
spune. De sigur aceşti doi numai ei între ei 
îşi cunosceau pricinile. Şese sinucideri în 24 
de oare!

*
Din Dobra. Domnii paroehi loan S â r b  

şi Şofronie O l a r i u  şi domnii învăţători Iosif 
M o r a r i  u şi loan Ş u i a g a  ne trimit urmă
toarea întimpinare:

în Nr. 276 al „Tribunei“ s’a publicat 
„din Dobra“, cu datul de 1/13 Decemvrie 
1888, o scurtă dare de seamă referitoare la 
producţiunea ce s’a arangeat aci în memoria 
marelui Andreiu, la care subscrişii, din însăr
cinarea preoţilor şi învăţătorilor adunaţi la 3 
Ianuarie 1889 în Dobra, avem a face câteva 
reflexiuni. pice dl corespondent, că deşi pro
ducţiunea festivă a fost arangeată pentru-ca 
inteligenţă din loc şi giur să iucurgă cu tri
butul seu de reeunoscinţă faţă cu marele băr
bat, — şi pentru schimbarea monotoniei, — cu 
toate aceste puţini s’au folosit de ocasiunea 
dată şi mulţi au absentat chiar şi dintre a- 
ceia, despre care nimenea nu poate presupune, 
că le-ar lipsi bunăvoinţa, însă rivalităţile, dis
cordiile, — mai mult aşa (facend »de casă“,
■— sünt acele care fac sminteală.

Constatăm înainte de toate, că nu avem 
nici o cunoscinţă, că aici ar exista neînţele
geri, discordii, pentru care la asemenea oca- 
siuni cineva să nu poată participa. între 
preoţii, învăţătorii şi conducătorul protopres- 
biteratului domnesce cea mai perfectă armonie. 
Public a luat parte la acea producţiune atâta, 
cât a putut cuprinde localul, atât din opidul 
Dobra, cât şi din tract, ba şi din depărtări mai 
mari, vre-o 5 persoane din tractul Iliéi. Prin 
urmare discordiile şi rivalităţile, care se par 
dlui corespondent că ar face sminteală, nu se 
referesc la noi şi nici nu ne privesc.

Ear’ cu privire la pasagiul din urmă, 
care sună: „Şi mai mult ar binemerita dl 
protopresbiter Crainic, dacă odată şi cât mai 
curând ’şi-ar vedé resultatul nisuinţelor sale 
în privinţa regularii administraţiuuii fondului 
şcoalei capitale din Dobra, ca astfel învăţătorii 
acelei şcoale să-’şi primească salareie restante 
în sume de câte 6—8 sute fl., ca nu cumva 
din causa aceasta . . . . „ Saguntum perit“ ; în 
interesul adevărului, ca nu cumva publicul ce
titor, să facă alte conclusiuui, constatăm ur
mătoarele : neregularitatea în administraţiunea 
fondului şcoalei capitale din Dobra nu provine 
dela primirea administraţiunii tractului prin 
actualul protopresbiter, ci do mai nainte; prin 
urmare nici nu poate fi responsabil pentru 
greşelile comise de alţii, — din contră sinodul 
protopresbiteral al Dobrei în două rînduri ’i-a 
votat încredere pentru osteneala ce ’şi-a dat-o 
spre regularea acestei afaeeri; şi dacă pănă 
acum nu 'i-a succes, şi restanţele salarelor în
văţătorilor dela numita şcoală sünt destul de 
considerabile, causa este, că nu ’i-s’a dat des
tul ajutor din partea organelor administrative 
politice şi bisericesci.

*

Producţiunea tinerimii române din 
Cojocna s’a ţinut în seara de 9 Ianuarie st. 
v. în şcoala gr.-or. de acolo şi a avut succes 
bun. — Publicul a fost numeros, până la 
150 de persoane. începutul a fost la 8 oare 
şi pănă la 12 oare au avut loc producţiunile, 
după aceea s’a început cina. Cu această 
petrecere dimpreună s’a ţinut şi iubileul de 
10 ani dela edificarea şcoalei. Sfîrşindu se cina, 
s'a început jocul, producându-se şi cei 12 căluşeri, 
care au delectat poporul. Dar’ ce e mai mult, 
printre toasturi primindu-se propunerea unui 
june din popor, s’a pus basa la o societate 
de lectură contribuind mai mulţi, bani şi 
cărţi. — Ceva raritate din sinul poporului. 
Dimineaţa la 5 oare s’a împrăsciat poporul.

A.
*

Din amor nefericit s’a sinucis în Ba- 
lassa-Gyarmat o fată de 20 de ani, frumoasă şi 
preste fire sentimentală, cu numele Rosa Borsodi, 
fiica unui amploiat. Iubitul ei era sărac, fata încă 
săracă, dar’ ea ţinea la el mult. Şi când într'o 
(fa ’i-a spus ficiorul, că el rupe ori-ee legă
turi de iubire cu ea şi s’a dus fluerând de 
lângă Rosa, fata a beut esenţă de fosfor cu 
apă şi a murit înveninată.
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Presumptivul moştenitor de tron al 
României, precum anunţă „Patriotul“ din 
Bruxella, s’a logodit cu principesa Henrieta, 
fiica cea mai mare a comitelui de Flandra.

*
Academia română este autorisată a 

primi legatul de 20.000 lei ce ’i-s’a făcut de- 
cătră réposatul Iacob de N e u s c h o t z ;  prin 
testamentul seu cu data de 2 August 1880.

„Asociaţiunea transilvană“.
Nr. 369/1888.

Proces verbal,
al comitetului „Asociaţiunii transilvane 
pentru literatura română şi cultura po
porului românu, luat în şedinţa dela 6 

Decemvrie n. 1888.
(Urmare.)

Nr. 180. Direcţiunea despărţământului 
IV. (Sas-Sebeş) al „Asociaţiunii“, prin hârtia 
dto 22 Noemvrie a. c. Nr. 18, subşterne pro
tocolul adunării generale a despărţământului, 
ţinută la 28 Octomvrie a. tr. în comuna Săs- 
ciori, dimpreună cu lista despre banii incurşi 
dela membrii ordinari şi cu suma de 24 fi. 
taxe incurse.

Din protocolul adunării generale se
vede :

a) că au întrat ca taxe dela membrii 
ordinari 40 fi. şi 2 fi. pentru diplome, ear’ 
dela membrii ajutători suma de 56 fi. 25 cr., 
cu totul 96 fi. 25 cr. v. a.;

b) că s’a preliminat pentru anul 1888/9 
suma de 56 fl. 25 cr., pentru trebuinţele des
părţământului, şi anume:

1. pentru cancelaria biroului 5 fi.;
2. ca spese de călătorie la adunarea 

generală viitoare 15 fi.;
* 3. pentru un stipendiu unui academist

din despărţământ 25 f l . ;
4. ca spese neprevătjute 11 fl. 25 c r.;
c) că alegerea locului pentru adunarea 

generală viitoare se încrede subcomitetului, 
având acesta a considera şi invitarea din par
tea comunei Réhéu. (Ex. Nr. 357/1888).

— Primirea sumei de 42 fl. v. a. se 
cuitează. Hotărîrile adunării generale arătate 
la punctele «) o) servesc spre sciinţă cu aceea, 
că membrilor noui li-se va extrada diploma nu
mai după-ce vor fi obţinut aprobarea adunării 
generale a „Asociaţiunii“.

încât pentru hotărîrea cuprinsă la punc
tul b), referitoare la preliminarul pro 1888/9, 
se aprobă numai încât pentru spesele pentru 
cancelaria biroului cu 5 fl. şi pentru stipen
diul de 25 fl. Spesele neprevâfjute 11 fl. 25 cr. 
şi cele de călătorie cu 15 fl., nefiind usitate, 
nu se pot încuviinţa, avend prin urmare suma 
de 26 fl. 25 cr. v. a. a se subşterne aici fără 
amânare.

în legătură cu aceasta, onorata direc
ţiune să fie recercată a răspunde fără amâ
nare la hârtiile acestui comitet dto 8 Aprilie 
1887 Nr. 145 şi 28 Martie a. c. Nr. 56.

Nr. 181. Cu provocare la însărcinarea 
primită cu datul 3 Octomvrie a. c. Nr. 259, 
de a lua şi de a collauda lucrările efectuite 
de întreprinzătorul Avram Iancu la casa apar
ţinătoare la lăsământul după fericitul Avram 
Iancu, dl Mihail Andreica raportează: că pănă 
la repararea pe dinafară a unui zid, toate 
lucrările au fost săvîrşite în conformitate cu 
condiţiunile de licitaţiune; repararea zidului 
amintit nu s’a putut efeptui din causa unei 
colne pline cu lemne ce a fost pe acel zid, 
care colnă însă în primăvara anului viitor se 
va muta de acolo, şi atunci intreprinZătorul 
va efectul şi această reparatură. Materialul 
folosit de intreprinZător pănă la scândurile fo
losite, care par a fi fost verZi, e solid.

încât pentru modul, cum ar fi să se fo
losească casa, ca să aducă ceva venit, comite
tul ar fi să se pună în conţelegere cu dl Mi
hail Gomboş ori cu intreprinZătorul, ambii fi
ind vecini. (Ex. Nr. 359/1888).

— Spre sciinţă cu aceea, că intreprin
Zătorul Avram Iancu să caute a îndeplini şi 
lucrările încă nerealisate; numai după-ce şi 
aceste lucrări se vor fi luat în seamă, 'i-se 
va pute elibera şi restul din suma preliminată 
pentru lucrările din cestiune preste tot.

182. Se presentează o Bocoteală a mă
iestrului măsar Ardelean, în suma de 2 fl. 80 cr., 
pentru unele reparaturi la uşile dela odăile de 
cancelarie a comitetului „Asociaţiunii“. (Ex. 
Nr. 359/1888).

— Suma de 2 fl. 80 cr. v. a. se asem- 
nează la casa „Asociaţiunii“ spre plătire.

Nr. 183. Presidiul raportează, că încât 
pentru socotelile şcoalei „Asociaţiunii“ pe anul 
şcol. trecut, fostul director al acestei şcoale dl 
S. Albini nu le-a subşternut nici în urma pro
vocării ce 'i-s’a făcut pe basa conclusului co
mitetului ddto 8 Noemvrie a. c. Nr. 348, deşi 
în conformitate cu acel conclus a fo3t amenin
ţat cu darea în judecată.

— Se autorisează biroul a lua un advo
cat şi a-’i da aceluia materialul de lipsă pen
tru de a constrînge pe dl S. Albini pe calea 
judecătoriei să facă socoteala, cu care este 
obligat ca fost director al şcoalei „Asocia
ţiunii“.

Nr. 184. Au incurs la comitet taxe de 
membri şi de diplome dela Savu Mateiu din

Sebeşul-săsesc, loan Oncescu din Răhău şi co
muna politică Răhău câte 5 fl. pro 1888 şi 
câte 1 fl. pentru diplomă; Stefan Morariu din 
Săsciori 10 f l . ,  Pavel Vulcu 5 f l .  pro 1888; 
Alexandru Darabanţ din Bistra 65 fl. v. a. ca 
restanţe pentru anii 1876—1888.

— Spre sciinţă.
D. U. 8.

George Baritiu m. p., Dr. 1. Orişian m. p., 
preşedinte. secretar II.

Verificarea acestui proces verbal se în
crede dlor Ios. Siulutiu, Zacharia Boiu, Ni- 
canor Frateş.

Se verifică.
Nicanor frateş m. p., Zacharia Boiu m. p.; 

los. Siulutiu m. p.

Din public.*)
C o l e c t a

deschisă prin „Reuniunea femeilor române din 
comitatul Hunedoarei“ pentru arangiarea po
mului de Crăciun pe seama copiilor săraci dela 

şcoala poporală gr.-or. română din Deva.

Deva, 28 Decemvrie 1888.
Lucreţia Costa Olariu 3 f l . ; Maria Ni- 

coară 2 fl.; d-na lui Petru Zarea 1 fl.; — 
10 fl.; George Nicoară 2 f l . ; August A. Ni- 
coară 1 fl.; Francisc Steiner, 6 părechi de 
haine, 3 pălării ( =  8 fl.) 1 păr. păpuci; Ni- 
colae Benea 50 c r.; Samuilă Giurgiu, franze- 
larul, prăjituri de artă şi colac mare ( =  5 fl.); 
Maria Ardelean, prăjituri, nuci ( =  1 fl.); Tepla 
Luculeţ, prăjituri, mere =  (1 fl.); oare-cineva 
40 cr.; S. Horvat 30 e r.; Frideric Zeitler 
50 c r.; Mauriciu Breier 50 c r.; loan Arde
lean 1 fl.; Ignat Popovici 50 c r.; George Al- 
măşescu 50 c r.; d-na Em. Hollaky 1 fl.; Al
bert Schuller, dulceţuri ( =  2 fl.); N. 50 c r.; 
loan Crişovan 50 c r.; Mihai Zarea 50 c r.; 
Alexandru Muntean 50 c r.; Isailă Nagiu 
50 cr.; Todor Morariu 1 f l .; loan Kranitz 
50 c r.; Francisc Pál 50 c r .; loan Lengyel 
50 cr.; Samuil Breier 40 cr.; Francisc Pla
ner, hotelier, 50 c r.; George Ardean 1 fl.; 
Nándor Csániszky 50 c r.; firma Hannich 2 
păr. pantaloni ( =  1 fl. 80 cr.)

Suma: în bani . . . . 31 fl. 50 cr.
în n a tu r a l i i ....................18 fl. 80 cr.
L a o l a l t ă ......................... 50 fl. 30 cr.

Din banii gata s’au cumpărat 5 rocuri 
groase, 2 păr. pantaloni cu 13 fl. 50 cr., dela 
firma Hannich s’au făcut 7 părechi cismuţe solide 
â 2 fl. 50 cr. părechia — 17 fl. 50 cr. prin 
Petru Me r in  a, care a lucrat fără câştig, 
ceea-ce face cel puţin 3 fl. 50 cr. cinstiţi.

Afară de aceşti binevoitori au mai in
curs din colecta gentilelor domnişoare deja 
amintite 6 părechi păpuci, — ciorapi, — nă
frame, — şurţe, 20 condeie de scris, pene, 1 
frumos pom de Crăciun, zacharicale şi de ale 
mâncării. Dela d-na Elena S i m i o n a ş  1 rînd 
de hăinuţe pentru o feţişoară.

Epitropia a procurat cărţi şi utensilii de 
scris în preţ de 36 fl. 90 cr.

August A. Nicoară m. p., 
epitrop

*) Pentru cele cuprinse în rubricii aceasta re 
dacţia nn primesce răspunderea.

POSTA ULTIMĂ.
Agram, 22 Ianuarie n. Aici s’a 

răspândit faima despre o mare defrau- 
daţiune, care s’ar fi descoperit în semi
narul metropolitan. Se Z^e, că directo
rul seminarial s’ar fi încercat aseară a 
se sinucide.

Berlin, 22 Ianuarie n. în şedinţa 
de aZi a consiliului federal se va pre- 
senta proiectul de lege pentru Africa- 
de-Ost şi se crede, că se va resolva 
încă astâZi.

Halle, 22 Ianuarie n. Istoricul de 
literatură E 1 z e a numit.

(Carol Frideric E l z e  s’a născut la 22 
Maiu 1821 în Dessau, dela 1875 a fost pro
fesor de filologia engleză în Halle. A scris 
despre Walter Scott, Byron şi Shakespeare.)

SERVICIUL TELEGRAFIC
al „TRIBUNEI“.

Budapesta, 23 Ianuarie n. Casa  
d e p u t a ţ i l o r .  T o r s  şi U r a y  au 
vorbit în contra proiectului. E ö t v ö s  
a declarat, că oposiţia voesce o armată 
puternică, dar’ una naţională, căci nu 
există armată mai puternică decât 
aceasta.

Bucuresci, 23 Ianuarie n. Cu 
prilegiul alegerilor parţiale pentru le
gislativă s’au ales doi candidaţi ai gu
vernului, doi conservatori liberali şi doi 
liberali, anume fostul preşedinte al con
siliului l o a n  B r ă t i a n u  şi prinţul 
Nicolae B ib  eseu.

Berlin, 23 Ianuarie n. Consiliul 
federal a acceptat proiectul pentru Africa- 
de-Ost.

B ib liografie.
„Familia“. Anul XXV. Nrul 2 cu

prinde: Vitejie, poeste, de Sofia Vladu-Rădu- 
lescr. — Chiriaşul fugit, comedie într’un act, 
de Iosif Vulcan. Sonet, după Iulia Haşdeu, 
de loan Bocanici. — Inelul Măriei Stuart, 
novelă de Eufemia contesă de Ballestrem, 
traducere de Letiţia Medean. — Rachiul sau 
vinarsul, de Dr. G. Crăinicean. — Poesii po
porale, culese de Laura Veturia Mureşan. — 
Salon: Dela Paris. — Bomboane. — Litera
tură şi arte. — Teatru şi musică. — Ce e 
nou? — Modă. — Uustraţiune: Dejunul în 
companie.

Extrase din foi bisericesci si scolastice.j j
P o s t u r i  v a c a n t e :

— Un post de înveţător la şcoala confesio
nală gr.-or. din Z a g u j e n i ,  protopresbitera- 
tul C a r a n s e b e ş u l u i .  Emolumentéle îm
preunate cu acest post sunt: Salar în bani 
250 f l .; pentru scripturistică 8 f l.; pentru 
conferenţe 8 f l . ; pentru încâMirea şcoalei 
6 fl.; 24 metri lemne de foc, din care are a 
se încălZi şi sala de învăţământ; 3 jugere 
păment arător şi cuartir liber în edificiul 
şcoalei cu grădină intravilană de 1/2 jugér; 
dela proprietarii mari din loc domnii Jakabffy 
şi Juhos o remuneraţie de câte 6 fl., laolaltă 
12 fl. — A se adresa prin oficiul protopres- 
biteral gr.-or. din C a r a n s e b e ş  pănă în 7 
F e b r u a r i e  st. v. a. c. la comitetul paro
chial în Z a g u j e n i.

— Un post de înveţător la şcoala confe
sională gr.-or. română din comuna M ar g in  a, 
protopresbiteratul F ă g e t u l u i .  Emolumen- 
tele împreunate cu acest post sünt: în bani 
gata 176 fl. 74 c r .; 12‘50 htl. grâu şi 12'50 
htl. cucuruz în natură; pentru conferenţă 6 fl.; 
pentru scripturistică 5 f l . ; pentru servitorul 
şcoalei 9 fl.; 40 metri cubici lemne de foc 
pentru şcoală şi învăţător; cuartir liber cu 
folosirea grădinii şcolare de 1 jugér. — A se 
adresa prin oficiul protopresbiteral gr.-or. din 
F ă g e t  pănă în 7 F e b r u a r i e  st. v. a. c. 
la comitetul parochial în M a r g i n a.

Extrase din „Budapesti Közlöny“.
L i c i t a ţ i u n e :

— 4 Februarie st. n. a. c. imobilele lui 
Francisc M a c s k á s s y  (în Iernotfaia) decătră 
executorul jud. din R e g h i n u l - s ă s e s c .

E d i c t e :
A se insinua pretensiunile în 45 de Z'le :
— la rémasul văduvei după loan S t o i c a  

(din Almaşul-sec), Crăciun G r o s  (din Stoie- 
nesci) şi Saşia G i ţ născ. M u n t e a n  (din 
Birso) la tribunalul reg. din De va .

C o n c u r s u r i  î n  p r o v i n c i ă :
— Contra Arnold E i b e n s c h ü t z  în Beo- 

d r a .  Conc. cms. Oscar K ü h n  el ;  massa crt. 
M. W e i s z .  Term, de ins. 18 Februarie; 
proed. de licuid. 1 Martie n. e.

— Contra Estergariu C a i e t a n  în M u r é ş- 
L u d o ş. Conc. cms. Antonie P o z s o n i i ; massa 
crt. Dr. Ludovic B o g d á n i y. Term, de ins. 
1 Martie; proed. de licuid. 26 Martie n. c.

P o s t u r i  v a c a n t e :
— Un post de subjude reg. la judecătoria 

cerc. din H u n e d o a r a ,  cu salar de 1000 fl. 
şi relut de cuartir 200 fl. — A se adresa 
pănă în 2 Februarie n. c. la autorităţile com
petente.

— Un post de jude la tribunalul reg. din 
C in  c i - B i s e r i  ci, cu salar de 1500 fl. şi 
200 fl. relut de cuartir. — A se adresa pănă 
în 2 Februarie n. c. la autorităţile compe
tente.

Călindarul dilei.
12/24 Ianuarie.

I u l i a n : Martira Tatiana.
G r e g o r i a n : Timoteu.

S o a r e l e :  răsare 7.36, apune 4.50.

Buletin meteorologic.
Sibiiu , 23 Ian u a r ie , 6 o are  d im ineaţa .

Presiunea atmosf. în mm. 
(Mediul lunar 72(5.1)

Tomperatura
după

Celsius

Maximul 
ţi minimul 

de
temperatură

Direcţia
vântului

Observată
Diferenţa

din
preiţiuă

721.3 —1.6 —3.2 —0.2 —3.2 S

Din ţe a ră , 20 Ia n u a r ie , 7 o are  d im ineaţa .

S t a ţ i u n i l e :
Presiun. 
atmosf. 
în mm.

Tempera
tura

Celsius

Vântul

direcţia tăria

Budapesta . . 765 — 1.4 _ _
Sătmar . . . 766 3.0 sv î
Cluj . . . . 766 — 4.3 0 2
Orşova 766 — 7 4 NO 1
Timişoara. . . 768 — 1.0 — —
Arad . . . . 766 — 1.5 80 2
Panciova . . . 765 — 1.1 SO 1

Sosiţi în Sibiiu.
La 23 Ianuarie n.

. Hotel „N e u r i h r e r Gömöry, inspector din Buda
pesta. Groszmann din Yiena; Bamspeck din Berlin, 
comercianţi.

Hotel „împăratul Romanilor“. Iosif Ierszabeck, 
comisar financiar din Odorheiul-secuesc.

Hotel „Măzer“. D-na Ohr, cu familia, din P ir
masens.

Hotel „Habermann“. Wolf, com. din Alba-Iulia.

Economic.
Institutul de credit foiiciar în Sibiiu.

Starea institutului cu Z*ua de 31 Decem
vrie 1888:

1. Suma în circulaţiune cuprinsă în 
scrisurile fonciare ale institutului 4,045.700 ti.

2. Suma împrumuturilor bipotecare, cau
ţiunea scrisurilor fonciare 4,207.561 fl. 46 cr.

3. Suma preţuirii acestor bonuri hipo- 
tecare 13,592.772 fl. 11 cr.

4. Suma maximală a fondului destinat 
pentru cauţiunea scrisurilor fonciare 283.111 fi. 
42 cr.

5. Hârtii de valoare nominală aflătoare 
în posesiunea numitului fond de garanţie şi 
anume: Priorităţi ale căii ferate unguresci 
de Ost 60 000 fl., de ale împrumutului unguresc 
de investiţiune 48.600 fl., renta de argint 
comună 55.000 fl., împrumutul de patru 
percente al imperiului german 100.000 maree 
valoare germană, împrumutul de patru şi 
jumătate percente svedic de stat 48.000 maree, 
priorităţi de patru percente ale căii ferate de 
Sud 40.000 maree.

Conversiunea ungară. Consiliul bursei 
din Budapesta a ordonat, ca obligaţiunile in
terimate de câte 500 fl., 1000 fl. şi 5000 fl. 
ale împrumutului r. u. de 4 percente al căilor 
ferate de stat, cu învoirea ministerului r. u. 
de finance, de acum înainte să fie notate la 
bursă. Bursa de Viena în şedinţa ei plenară 
de alaltăieri a primit de asemenea notarea 
acestor obligaţiuni.

Conferenţă vamală şi comercială.
în Viena va ave loc în 28 a. 1. c. o con
ferenţă vamală şi comercială austro-ungară, 
ca să desbată părerile şi legile fisice, în urma 
cărora să se poată deosebi vinul natural de 
cel artificial. Guvernul ungar va delega la 
conferenţă pe cei mai experţi vinicultori.

Circulaţiunea de năi la Fiume în 
anul 1888. Au debarcat 2728 de vapoare 
şi 2424 de încrucişatoare; au plecat 2690 
vapoare şi 2424 de năi cu vîsle, a căror 
povară a fost de 774.543 tone. în comparaţiune 
cu anul trecut, numărul vapoarelor a crescut 
cu 392, ear’ povara cu 175.849 tone.

—
Tîrgul de rîmători dela Turnu- 

Severin. Buletinul ministerului de agricultură, 
comerciu şi industrie al României arată urmă
toarele cifre despre mişcarea tîrgului de 
rîmători la Turnu-Severin.

Dela 1 Aprilie pănă la 17 Decemvrie 
1888 au întrat în tîrg 14.832 rîmători din 
România, dintre care 47 au fost ucişi, 1565 
transportaţi în interiorul României, ear’ 6576 
transportaţi în Austro-Ungaria.

La 21 Decemvrie 1888 au mai întrat 
în tîrg 243 rîmători din România.

Au ieşit în Z'lele dela 11 Decemvrie 
pănă la 23 Decemvrie 202 rîmători tran
sportaţi în interiorul României şi 944 vânduţi şi 
transportaţi în Austro-Ungaria.

Cu Ziua de 23 Decemvrie starea tîrgului 
a fost (în decursul lunilor Aprilie—Decemvrie) 
următoarea:

15.075 porci sosiţi din România, din 
aceştia s’au ucis 48. S’au transportat în in
teriorul ţerii 1767, în Austro-Ungaria 7520 
şi au rămas în sălaşe 5740.

Preţul mărfurilor.
Piaţa din Sibiiu, 22 Ianuarie. Grâu hectolitra 

76—82 cteilo fl. 4.10 pănă fl. 4.9 >, grâu mestecat 70 
pănă 74 chilo 9. 2.90 pănă fl. 3 70, săcara 70 pănă 75 
chilo fl. 2 80 pănă fl. 3.20, orz 60 pănă 66 chilo
f l . -------pănă fl. —.—, ovés 40 pănă 50 chilo fl. 1.70
până 9. 2.10, cucuruzul 70 pănă 75 chilo fl. 3.50 pănă 
fl. 3 90, mălaiul 76 pănă 82 chilo fl. 4.— pănă fl. 4.50, 
crumpene 68 pănă 72 chilo fl. 1 20 pănă fl. 1.40, 
semănţă de cânepă 49 pănă 51 chilo fl. 3 50 pănă 
fl. 4. , mazerea 76 pănă 82 chilo fl. 5 .--  pănă
fl. 6.—, lintea 78 pănă 84 chilo fl, 9 .— pănă fl. 11.—,
fasolea 76 pănă 82 chilo 11. 5.—  pănă fl. 6. — , păsat 
de grâu 100 chilo fl. 15.— pănă fl. 16. —, făină Nr. 8 
100 chilo fl. 13.—, Nr. 4 fl. 12.— , Nr. 5 fl. 10.—, 
slănina 100 chilo fl. 55.— pănă fl. 60.—, unsoarea 
de porc fl. 58.— pănă fl. 62.—, sSu brut fl. 18.—
pănă fl. 20.—, lumini de său fl. 32.— pănă fl. 34.—,
lumini turnate de sSu fl. 34.— pănă fl. 36.—, săpunul 
fl. 20.— păuă fl. 24.—, ten 100 chilo fl. 1.60 până 
fl. 1.80, cânepa fl. 82.— pănă fl. 35.—, lemne de foc
uscate in. cub. fl. 2 50 pănă fl. 3.50, spirtul p. 100
L. "/„ 52 păDă 55 cr., carnea de vită chilo 34 cr.,
carnea de viţel 28 pănă 45 cr., carnea de porc 44
pănă 48 cr., carnea de berbece — pănă <— cr., ouS 
10 cu 22 pănă 25 er.

Piaţa din Sighişoara, 21 Ianuarie. Grâu curat 
hectolitra fl. 4.60 pănă fl. 5.20; grâu mestecat fl. 3.20 

■ >ă fl. 3.70; săcara fl. 3.— pănă fl. 3.20; ovăsul 
fl. 1.50 pănă fl. 1.70; cucuruzul fl. 3 .50 ; fasolea fl. 
4.50; crumpenele fl. 1.40; mazerea chilo 20 c r.; lintea 
24 c r .; mălaiul 10 c r . ; lumini de său chilo 40 c r .; 
săpunul 23 c r .; seu brut 20 c r . ; său de vită fl, 1.— 
unsoare de porc 80 c r . ; carnea de vită 32 cr.

Tîrgul de rîmători în Sleiabrncli. In 21 Ianuarie
n. s’a  notat: unguresci bătrâni gre 49 — cr. pănă 
50.— cr., unguresci grei, tineri 51.— cr. pănă 5 2 — cr., 
de mijloc 52.— cr. pănă 52 ‘/a ‘ r- uşori 49 — e , 
prnă 50.— cr., m a r f ă  ţ ă r ă n e a s c ă ,  g *a 48.‘/2 cr., 
pă-iâ 49 >/2 cr., de mijloc 51 .-- cr., pănă 52.— cr., 
uşoară 4 9 — cr. pănă 50.— cr., r o m â n e s c i ,  de 
B a k o n y ,  grei 51.— cr. până 51 */„ cr., transito, de 
mijloc ' .— cr pănă —.— cr., transito uşori —,— c r, 
p ă n ă — . - cr., transito s é r  b e a d  grei 48 — cr. până 
4 9 — cr., transito de mijloc 47.— cr. pănă 47.‘/s cr., 
transito uşori 44. cr. pănă 4 6 — cr., î n g r ă ş a ţ i  cu
g h i n d ă  — cr. pănă — ... cr. per 4°/„ cumpăniţi
dela gară.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 20 Ian, 1889.

SSminţe

C
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lit
at

ea
 

pe
r 

H
ec

t. P reţul per 
100 cfcilogr.

C
ua

lit
at

ea
 

pe
r 

H
ec

t. Preţul per 
100 chilog.

dela pănă dela pănft

G r â u
Bănăţenesc, nou — — — — — —

Grâu dela Tisa — 7 35 7.55 — — —
Grâu de Pesta — 7.35 7.55 — — —
Grâu de Alba-regală — 7 30 7 50 — — —
Grân de Bácska — 7.40 7 60 — — —

Unguresc de Nord — 7 20 740 — -

SSminţe, Cualitatoa Preţul per 
100 chilotrr.vechi ori noue per Rect. —
dela 1 pănă

Secară 70--7 2 5.45 6.65
Orz Nutreţ 60--6 2 5 5o 5 85

de vinars 62--6 4 6.15 7 . -
n de bere 64—66 7 35 8 50

Ovăs 39—41 5.15 5.6 >
Cucuruz (porumb) bănăţ. 75 4.70 4.75

de alt soiu 73 4.V0 4.75
n

Hrişcă
n

5 40 5.75
Grâu de primă. ti 7.41 O 7.46

â de to am. O 7.60 7 - 3
52 a Cucuruz Iul. Aug. -rS Xia o — o «> —

r> Maiu-Iun. « § 5.0 l 5.05
®. ft Ovăs de toam. 1-4 7.63 t: °că 7 65

de primă. ft 5.31 3 5 33
Cursul

Frodnefce diverse So t a dela pănă

Sem. de trif. Lucernă ungurească 58.— 6 8 . -
V franceză — - -
*1 italiană — —
n roşie 54 — 64.

Oleu de rap. 
Oleu de in

rafinat 36 50 37 -

Uns. de porc dela Pesta 60.50 61.
a n dela ţeară — —
& Slănină sventată 51 — 51.50
O n afumată 57.— 56.—XIo Său 33.50 (4 50
oo Prune din Bosnia, în buţi — —

r din Serbia, în saci 10 25 18 75
ft Lictar slavon, nou 

bănăţenesc
16 50 16.75

3
n 1 6 .- 16.25

«-<ft Nuci din Ungaria —
Gogoşi unguresci — —

r> sérbesci — —
Miere brută 29 50 3 0 -

n galbină străcurată 34 50 35.—
Ceară de Rosenau 115. 116.
Spirt brut 16.— 16. -

n Drojdiuţe de spirt 18.50 1 9 .-

Cursul pieţei din Sibiiu.
din 23 Ianuarie st. n. 1889.

Hârtie-monetă română . . Cump. 9.15 véud. 9 20
Lire tureesci . . . . 1O.80 10.85
Im periali........................... * n 9.80 11 9.«5
Ruble rusesei . . . . 1.24 n 1.26

Bursa de Budapesta
din 21 Ianuarie st. n. 1889.

Rentă de aur ung. 6 °/0 ......................................—.—
„ „ ji „ 4 % .....................................  101.45
„ „ hârtie „ 5«/0 ...................................... 93 60

împrumutul căilor ferate ung........................... 145 50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune)........................................................99.30
Amortisarea daioriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)......................................................118.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em isiune).......................................................... 116.50
Bonuri rurale ung.........................................................105.25

n n „ cu cl. de sortare . . . .  105.25
„ „ bănăţene-timişene ...................... 105 25
„ „ „ cu cl. de sortare . . . .  105.25
„ „ transilvane ...........................................105.25
„ „ croato-slavone.................................104.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . .  99 75
Împrumut cu premiu ung...................................... 131 50
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 125.50
Renta de hârtie au striacă.............................................82.55

„ „ argint austriacă...................................... 83.—
„ „ aur a u s t r i a c ă ........................................... 111.35

Losurile austr. din 1860 ................................  141.75
Acţiunile băncei au stro -ungare ........................... 886.—

„ „ de credit ung........................ • 3 ! 8 —
n » * „ austr...........................311.50

Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi economii
„Albina“ ................................................................ 102 —

Argintul . . . . . . . . . . . . .  — .—
Galbeni îm părătesei................................................  5.63
Napoleon-d’o ri........................................................... 9.62
Mărci 100 imp. g e rm a n e .....................................  59.—
Londra 10 Livres s t e r l i n g i .....................................120.65

Bursa de Viena
din 21 Ianuarie st. n. 1889.

Renta de aur ung. 6°/0 .....................................
n n n Ti 4°/0 ..............................
„ „ hârtie „ 5 % ........................................

împrumutul căilor ferate ung................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

( l-a  emisiune).....................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)......................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em isiune).....................................................
Bonuri rurale ung.................... ...............................

„ „ „ cu cl. de sortare . . . .
„ „ bănăţene-timişene...........................

Bonuri rurale „ cu cl. de sortare . . . .
„ „ transilvane  .................................
„ „ croato-slavone . . . . . . .

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . .
împrumut cu premiu ung.......................................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . .
Rentă de hârtie austriacă..................... ..... . .

„ „ argint a u s t r i a c ă ................................
„ „ aur a u s t r i a c ă ................................  .

Losuri austr. din 1860 .....................................
Acţiunile băncii au stro -u n g are ...........................

„ „ d e  credit ung..............................
„ „ „ ,, austr. . . . . .

A rgintul..................................................... .....
Galbeni îm părătesei................................................
Napoleon-d’o r i ......................................................
Mărci 100 imp. g e rm an e .....................................
Londra 10 Livres s t e r l in g i ................................

101 30 
93.60 

145.40

98.80

116.50
105.10
105.10
105.10
105.10
105.10 
104.—

99.60
131.75
125.75 
82.55 
8305

111.30
141.75 
886. —  
813. - 
311.40

5.67
9.55

59.10
120.65

Bursa de Bucuresci.
20 Ianuarie. — 4 oare p. m. Cassa Ultim

Renta rom. per 1875 5°/0 . . 95.— —.—
Renta română amort. 5 “/„ ,  . 96.— —

„ (Schuldverschreib.) . . 
Oblig, de Stat. C. F , R. 6“/0 .

— —.—
---.--- —.—

Renta rom. (Rur. conv.) 6- , , 98 V, — . —
împrumutul Municipal 5°/,, . . 87. </»
Sensuri fure. rurale 7°/0 . . 105 — —.—
Scrisuri fanc. rurale 5°/0 96 V, — ’ —
Idem urbane 7°/0 ..................... 104 — —. —

„ 6°/o . . . . . 102 — —.—
. » " / o ..................... 94. V.

Banca Naţ. (500 lei vărs. într.) -- .--- —.—
Soc. Dacia-Rom. (250 iei vers.) — —.—
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs.) -- .--- —.—
S. cred. mob. r. (250 lei vers.) -- .--- —.—
Soc. r. de con. (260 iei vărs.) ---. _ —
Oblig. Casei Pensiunilor. . . —.—
A g i o ...........................................

Schim b
2.70 —.—

Londra 3 l u n i ........................... -- ---- —.—
n c e l î ................................ — —.—

Paris 3 lu n i ................................ -- .--- —.—
---.--- —

Berlin 8 l u n i ........................... -- .--- —.—
„ c e k ................................ — —.—

Viena ........................................... — —
-- ,--- —,—

Agio ...................................... • — — —. -

Redactor responsabil: Sept luai u Albiul,
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se află de véndare
în biroul accisului de spirt şi rachie

în Sibiiu.
Afară de Sibiiu cu următoarele preţuri:

Spirt:
ică se cumperă dela 10—50 lit. de 35—36 gr. pro 1 .5 0  < 
•« «• •• ii 501. ui sus •• •• ii ii 4 8

se cumpără

INSTITUTUL TIPOGRAFIC ÎN SIBIIU.
recom andă:

Articlul de lege XXI. din anul 1886

DESPRE JURISDICŢIUNI,
şi articlul de lege XXIII, din anul 1886.

DESPRE PROCEDURA DISCIPLINARĂ.
Cu exp lica ţiun i şi n o ti ţe  de o rie n ta re . P re ţu l  40  cr. v. a.

Nr. 28.506/VI. b.

O r d o n a n ţ e  m i n i s t e r i a l e
p e n tr u  in t r o d u c e r e a  le g i i  c o m u n a le

(A rt. X X II. d in  1886.) P re ţu l  12 cr. v. a.

Articlul de lege XXII. din anul 1886

D E S P R E  C O M U N E .
Cu ex p lica ţiu n i ş i  n o tiţe  de o rie n ta re . P re ţu l  40  cr. v. a.

Institutul tipografic în Sibiiu.
Strada Cisnădiei Nr. 3.

—  ----------- - —

B iblioteca poporala a  „T R IB U N E I“.
1. P ă d u r e a n c a .  Novelă de loan S l a 

v i c i ,  12 coaie tip., broş., elegant. Un 
exemplar cu preţul redus dela 40 cr. 
sau 1 leu la 3 0  cr. sau 6 0  bani.

2. F a t a  S to le ru lu i  de Matilda Cu g l e r -  
Pon i .  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

3. Ce n ’a  fo s t ş i n u  v a  f i .  Poveste de 
I. T. M er a. ’ Un exemplar 4 cr. sau 
g bani.

4. P ip e ru ş  P e t ru .  Poveste de I. T. 
M er a. ’Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

5. P ă c a lă  ş i tâ n d a lă .  Anecdotă de 
Silvestru Mo l d o v a n .  Preţul unui exem
plar 3 cr. sau 6 bani.

6. J u c ă r i i  ş i jo c u r i  d e  co p ii. De P. 
I sp i r esc î i ,  culegetor-tipograi. Un exem
plar 25 cr. sau 50 bani.

7. T e iu  le g ă n a t .  Poveste de Gr. S i ma  
al lui Ión.  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

8. C o lă c ă r i tu l .  Obiceiurile ţăranilor ro
mâni la nuntă, de Benedict Vic iu.  Un 
exemplar 16 cr. sau 32 bani.

9. F i ic a  a  n o u é  m am e . Poveste de 
Silvestru Mol dovan .  Un exemplar 14 
cr. sau 28 bani.

10. P o v e s te a  lu i  I g n a t .  Poveste de Sil
vestru Mo l d o v a n .  Un exemplar 3 cr.

• sau 6 bani.
11. S fâ n tu l  N ico lae . De Matilda Cugler- 

Pon i .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
12. Í n d é r é tn ic u l.  Poveste de Silvestru 

Mo l d o v a n .  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

13. B lă s tă m  d e  m a m ă . Legendă popo
rală din giurul Năseudului. De George 
Co ş buc .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

14. B u n ic a  de Bojena N é m c o v á ,  tra
dusă din limba boemă de Prof. dr. Ur
ban I a r n i k .  Un exemplar cu preţul 
redus dela 1 fl. sau 3 lei la 6 0  cr. sau 
I  leu 2 0  bani.

15. V la d  ş i  C a tr in a .  Poveste de Gr. 
S i ma  al lui Ión.  Un exemplar 5 cr. 
sau 10 bani.

16. D in  b é tr á n i .  Ghicituri, întrebări şi 
răspunsuri, frământări de limbă, adu
nate de Gr. S i ma  al lui Ión.  Un 
exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. P e  p ă m e n tu l  T u r c u lu i  de George 
Coşbuc .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. G ă ld ă ru ş a  c u  t r e i  p ic io a re . Po
veste franţozească de Eleonora T ă n ă -  
sescu,  după A. G e n e v r a y .  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

19. C e n u şo tca . Poveste de I. T. M er a. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

20. U n  p e ţ i to r  ín d é ré tn ic .  Novelă de 
Bj ö rn s’t j  e r n e  B j ö r n  son.  (1856). 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

21. P r ie te n u l  m eu  V e n tu ră - Ţ e a r ă .  Din
novelele californiene ale lui B r e t  Har t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

22. S c ă p ă ră to a re a .  Din poveştile lui An
d e r s e n .  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

23. F a t a  C ra iu lu i  d in  c e tin i. De George 
Co ş b u c .  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. S tr ig o a ic a .  Din fantasiile lui Nicolae 
Gogo l .  Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. D r a g a  in am é i. Baladă de George 
Coşbuc .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.

26. T a in a  u n e i v ie ţ i .  De B j ö r n s t -  
j e r n e  B j ö r n s o n . ’ (1869). Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

27. V e c in ii . Din fantasiile lui Nicolae 
Gogol .  Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.

28. P ă c a lă  în  s a tu l  lu i .  Poveste de 
loan S l av i c i .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.

29. S g â r c i tu l .  Comedie de Mo li  é r  e. 
Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.

30. L u m e a  p ro ş t i lo r .  Poveste de Sil
vestru Mol dova n .  Un exemplar 5 cr. 
sau 10 bani.

31. N u s c iu - ím p é ra t .  Poveste din popor 
de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 12 
cr. sau 24 bani.

32. D in a - îm p ă ră te a s ă  ş i p e a n a  ei 
a le a s ă . Poveste din popor de „Măr 
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. sau 
24 bani.

33. F u lg e r .  Poveste în versuri de George 
Coşbuc .  Un exemplar 5 cr. sau 10 
bani.

34. S p ic e  d e  a u r . Culese de dascălul 
loan P. L a z a r .  Un exemplar 12 cr. 
sau 24 bani.

35. U n  id i l  în  R o şen i. Novelă de B r e t  
H a r t e .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. B a b a  ia d u lu i .  Poveste în versuri 
de loan Moţa.  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

37. P r in c e s a  fe rm e c a tă . Poveste în ver
suri de P. Du l f u .  Un exemplar 10 
cr. sau 20 bani.

38. D in a  m ă rg ă re le lo r .  Poveste în ver
suri de loan Moţa.  Un exemplar 12 
cr. sau 24 bani.

39. D o i co p ii. Poveste de loan Moţa.  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

40. O p a r t i d ă  în  p a tr u .  De Antonio 
G h i s l a n z o n i .  Un exemplar 12 cr. 
sau 24 bani.

41. P o s a c u l  b u n  d e  in im ă . Comedie în 3 
acte de C a r l o  Go l d o n i .  Tradus de 
Domnişoarele Al. şi Luc. X. Romanescu. 
Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.

42. C ro i to ru l  ş i c e i t r e i  fe c io ri. Po
veste de loan Moţa .  Un exemplar 15 
cr. sau 30 bani.

43. M ic a  F a d e tă .  De George Sand.  Un 
exemplar 40 cr. sau 80 bani.

44. R u s a l in  p ă c u ra ru l.  Poveste de Ni
colae T r i m b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 
cr. sau 44 bani.

45. R o m a  în v in s ă . Tragedie în 5 acte 
de Alexandru P a r  o di. Tradusă de I. 
L. Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 
48 bani.

O s u tă  d e  a n i. De loan Slavici. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumperă un immer mai mare de exemplare, cu deosebire librarilor şi preste tot
véndétorilor. se dă r a b a t u l  c u v e n i t .

Mersul trenurilor
pe liniele orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din l Iunie 1888.

Budapesta—Predeal Predeal—Budapesta

Viena
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladéey

Oradea mare
Várad-Velencze
Fugyi-Vásárhely
Mező-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
Iluiedic
Stana
Aghiriş
GhirbSu
N&d6şel

C!«j
Apahida
Ghiriş
Cucerdea.
Uioara
Vinţul di sus
Aiud
Teiuş
Cr&ciunel
Blaj
Mic&sasa
Copşa mică
Mediaş
Eliaabetopole
Sighişoara
Haşfaleu
Homorod
Ăgostonfalva
Apatia
Feldioara

Braşov
Timiş
Predeal

Bucure?«:;

Tren
ie

pirioui

11.10
7.40

11.06
2.02
4.18

Tren
ftcotlertó

11.15
11.84
12.46

1.80
1.37
1.45 
2.07 
2.26
3.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4.21
5.11
5.45
6.12
7.32
8.17
8.37
9.06
9.45
1.55
2.53
3.28
9.35

8.. 
2— 
4.05 
5.47

Tren
omnibus

Tren
m ixt

3.10

7.01
7.11

7.41
8.10

9.04
9.34

10.34

5.37

7.38
5.39
8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54

1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

6.20
6.47

11.50

6.18
9.38 

12.02
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38 
4.01 
4.23 
4.49 
5.31 
5.40 
6.12
6.24
6.38
6.56
7.15
7.41
9.18 

10— 
10.09 
10.19 
10.48 
11.55 
12.34 
12.52

1.34
2.19 
2.46
3.31 
3.59
4.32
6.53
7.21
8.23
9.02
9.52

Bucuresci
P red ea l
Timiş

Feldioara
Apatia
Ăgostonfalva
Homorod
Haşfaleu
Sighişoara
Elisabetopoio
Mediaş

Copşa mioă

Mic&sasa
Blaj
Crăciunei
Teiuş
Aiud
Vinţul de sus 
Uioara 
Cucerdea 
Ghiriş
Apahida

Gini

Nădgşel
GhirbSu
Aghiriş
Stana
Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezó'-Telegd 
Fugyi Vásárhely 
Várad-Velencze

Oradea-mare

P. Latíány
Szolnok
B udapests

Viena

Tren
de

ptricane
Tren

aooriorat
Tren
mixt

4.10
4.56
5.37
6.07
6.55 
8.36
9.13
9.56

10.37 
10.59 
11.16
11.37 
12.16 
12.33

1.51
2.18
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56
6.37
6.58
7.14
7.29 
7.56 
8.18
8.58
9.15 
9.34 
9.53

10.25
10.47
10.57
11.04
11.19

1.15
3.29
6.83
2.50

4.40
9.12 
9.36 

10.12

7.30
1.14
1.45
2.32

Tren
omnibus

7.10
7.81
8.14
8.36 
9.12

10.24
10.46 
11.19
11.47 
12.02 
12.09
12.25 
12.53

1.05
1.47
2.08
2.30
2.37 
2.53 
3.26 
4.40 
5 —

5.32

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51

1.55
7 15

10.50
1.33
3.29
7.45

8—
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50

1.19
2—
3.04
3.36 
3.52
4.03 
4.47

Budapesta—Arad—Teiuş

7.30

6.05

3.15
10.

Rureş-Ludoş—Bistriţa Bistriţa—Murés-Ludos

Mureş-Ludoş
Ţagu-Budatelic
Bistriţa

Nota: Numerii incnadraţi cu linii

4.401 Bistriţa 
8.02S Ţagu-Budatelic
— I MurSş-Ludoş

groaseînsemneaz& oarele de noapte.

9.41
1.11

Tren
omnibus

Viena
Budapesta
Szolnok

Arad

Glogovat
Gyorok
Pauliş
Radna-Lipova
Conop
Bérzava
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicîca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibot
Vinţul de jos
Alba-lulia
Telus

2.17 
2.37 
3.19 
3.43 
4.05

1.47
2.08

8.06
8.59

Tren
de

persoane

11.10
8.20

11.20
4.10
4.30
4.43
5.07
5.19
5.41
6.09
6.28
7.25
8.01
8.34
8.55
9.19
9.51

10.85
11.09
11.39
12.12
12.29

1.16

Tron
do

petsoiiis

2—
9.05

12.41
5.45
6—
6.13
6.38
6.51
7.10
7.37
7.55
8.42
9.12
9.41
9.58

10.17
10.42
11.07
11.37
12—
12.29
12.46

1.26

S i m e r i a  (Piski)—P e t r o  şei»

Simeria
Streiu
Haţeg
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroseni

6.47
7.40
8.51

10.02
11.02
11.50
12.30

2.42
3.25
4.16
5.11
5.58

Teiuş—Arad—Budapesta

6.40
7.12

Arad—Timişoara

Arad
Aradul nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Timisoara

6.05
6.33
6.58
7.29
7.55
8.14
9.12

5.48

Teiuş>
Alba-lulia
Vinţul de jos
Şibot
Orăştia
Simeria (Piski: 
Deva 
Branicîca 
Iiia
Gurasada
Zam
Soborşin

Bérzava
Conop
Radna-Lipova
Pauliş
Gyorok
Glogovaţ

Arad
Szolnok
Budapesta

Viena

Tren
m ixt

11.24
12.09
12.30

1.01
1.32
2.32 
2.52 
3.23 
3.55 
4.08 
4.44 
5.30
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.17 
2.32
6—
3—

Tren
de

persoane

3. 
3.44 
4.10 
4.43 
5.13

•6.15
6.35
7.02
7.28
7.40
8.11
8.46
9.33
9.53

10.27
10.42
10.58
11.85
11.89
12.81

5.12
8.20
6.05

P e t r o ş e ş t i—K im e r i»  (Piski)

Petroşani
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţeg
Streiu
Simeria

9.36
10.17
10-58
11.42
12.2.3

1.12
1.51

TimfşoarA—Arad

6.191
6.44 i
7.16
7.47
8.08
9.02

Timişoara
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradul nou 
Arad

6.25
7.19
7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

Ohiriş—Turda

Ghiriş
Turda

9.26
9.47

4.19
4.40

SI ghişoar ă—Odorhe i u

Sighişoară
Odorheiu

6.051
9.45

Turda—Ohiriş

Tren
mixt

1.42
2.32

11.-
11.21

Turda
Ghiriş

8.29
8.50

Odorheiu—Sighişoară

Odorheiu
Sighişoară

5.50
6.13
6.38
7.19
7.38
6.20

Copşa mică—Sibiiu

4.26
5.12
5.55
0.4 i
7.26
8.14
8.50

~ I
o__
6.02
6.32
7.02
7.23
8.01
8.17

3.19 
3.40

5.38
9.it>

Copşa mică
Şeica mare 
Loamneş 
Ocna 
Sibiiu

2.29
3.02
3.46
4.18
4.42

4.35
5.05
5.46
6.17
6.40

Sihiin—Copşa mică

Sibiiu _  - O I
8.50 i o -

Ocna 9.17 10.24
Loamneş 9.45 10.50
Şeica mare 10.20 11.20
Copşa mică 10.49 11.45

Cucerdea—Oşorheiu—Regh.-sAs.

Cueerdea 3.05 10.20 3.25
Cheţa 3.35 10.50 3.58
Ludoş 3.56 11.11 4.20
M.-Bogat 4.06 11.20 4.30
Cipeu-Iernut 4.43 11.57 5.11
Kerelő-Sz.-Pál 4.58 12.12 5.28
Nireşteu 5.21 12.36 5.53

Oşorheiu j 5.40
6 —

12.55
4.58

6.13

Reghinul-săs. 7.56 7 —

Begh.>săs.—Oşorheiu—Cueerdea

Iteghinul-săs. 8.35 8 —

Oşorheiu |
6.56

10.20
12.15

9.49
10.20

Nireşteu 7.16 12.35 10.39
Kerelő-Sz.-Pál 7.40 12.58 11.02
Cipeu-Iernut 8.03 1.19 11.23
M.-Bogat 8.37 1.49 11.53
Ludoş 8.51 2.02 12.06
Cheţa 9.08 2.18 12.22
Cueerdea 9.40 2.46 12.50

Simeria (Piski)—UniedoarA

Simeria (Piski) 
Cérna
Vniedoara

2 .1«

2.39
3.03

Cui «doar A—Simeria (Piski)

(Jniedoara
Cérna
Simeria (Piski)

9.30
9.56

10.15

Editura si tiparul Institutului tipografic, societate pe acţii în Sibiiu, sub responsabilitatea lui Mlolull Serul».


